
 

 

Al Sindaco Dott. Mancuso  
 

Al Presidente del Consiglio Dott. Barone 
 

Al Segretario Dott.ssa Chirieleison 
 
 
 
 

     INTERROGAZIONE CONSILIARE 
      (risposta scritta) 

 
 
OGGETTO:  mancata attivazione del servizio notturno dell’ elisuperficie di  

località Pianetta ed ulteriore sollecito. 
 
 La sottoscritta,  nella qualità di Consigliere Comunale del Comune di Sant’Agata 
di Militello, ed esclusivamente per lo svolgimento delle funzioni connesse 
all’espletamento del mandato amministrativo  
 
                                                      Premesso 
 
  - che il servizio sanitario di emergenza con elisoccorso ha come obiettivo quello 
di soccorrere con assoluta tempestività pazienti le cui condizioni di salute richiedano il 
trasporto in condizioni di piena sicurezza presso l'ospedale ritenuto più idoneo; 
 
           - che, ad oggi, l’elisuperficie di c/da Pianetta del Comune di Sant’Agata di 
Militello garantisce il servizio esclusivamente nella fascia diurna, malgrado fosse stata già 
avviata dalla precedente amministrazione, guidata dall’ex Sindaco Sottile, la procedura 
con Enel Energia per la realizzazione di una nuova cabina elettrica nei pressi della pista, 
per garantire costantemente un’ adeguata fornitura elettrica, in quanto prescrizione 
imprescindibile per ottenere la necessaria autorizzazione da parte dell’Enac  ai fini 
dell’utilizzo della pista anche nelle ore notturne; 
 
 - che a ricordare l’importanza, la necessità e l’ urgenza di attivazione del servizio in 
questione è sempre stata la minoranza consiliare, attraverso la presentazione di numerosi 
solleciti formali, dapprima attraverso una mozione consiliare (prot. n. 2567 del 
23.01.2019),  successivamente con un ulteriore atto ispettivo (protocollo n. 26114 del 
02-09-2019), tanto da spingere finalmente l’Ente ad effettuare solo in data 06.03.2020 - 



 

 

con determina del funzionario responsabile n. 48 – l’impegno spesa dell’esigua somma di 
€ 1.038,96, necessaria per l’allaccio della fornitura Enel dell’ elisuperficie; 
 
 - che in data 8 giugno 2020, non avendo ancora ricevuto notizie in merito 
all’attivazione del servizio di elisoccorso h 24, malgrado il notevole lasso di tempo 
trascorso e le vane rassicurazioni fornite dall’amministrazione, la minoranza presentava 
ulteriore atto ispettivo (protocollo n. 16503 dell’ 08-06-2020) al fine di avere lumi al 
riguardo e stimolare ancora una volta l’esecutivo Mancuso ad attivarsi con imperiosa 
urgenza; 
 
           - che a tale ultimo atto ispettivo veniva dato riscontro con nota prot. n. 17838 del 
17.06.2020 a firma del funzionario responsabile dell’Area VII Ambiente e Manutenzioni, 
nella quale veniva specificato che “già prima della diffusione dell’emergenza sanitaria da 
Covid 19 si era provveduto ad effettuare l’allaccio della fornitura dell’elisuperficie di 
località Pianetta”, ma che “tuttavia al momento dell’attivazione del contatore Enel si era 
riscontrato un corto circuito che non permetteva l’attivazione dell’impianto”. Nella 
medesima nota di riscontro veniva altresì specificato che era già stata contattata una 
“ditta di fiducia del Comune specializzata nel settore per effettuare un intervento urgente 
di verifica dell’impianto e di sistemazione del corto circuito al fine di addivenire al più 
presto all’attivazione dello stesso per rendere perfettamente funzionante l’elisuperficie”; 
 
 - che il riscontro di cui sopra, fornito dal funzionario responsabile per conto 
dell'amministrazione all'ultimo atto ispettivo, non fa altro che comprovare la tesi, da 
sempre sostenuta dalla minoranza consiliare ed avversata invece in diverse occasioni dal 
Sindaco Mancuso, secondo la quale per rendere fruibile l'elisuperficie anche di notte non 
è necessario attendere il finanziamento di 50.000 Euro dell'Area Interna Nebrodi (ad 
oggi tutt'altro che certo, ed il cui iter burocratico potrebbe comunque richiedere tempi 
piuttosto lunghi!) essendo, invece, sufficiente un piccolo impegno spesa per effettuare 
una riparazione urgente all'impianto elettrico e sistemazione del corto circuito; 
 
 - che i lavori urgenti in questione sono già stati ultimati da tempo, tant'è che in 
data 5 febbraio 2021 e' stata predisposta dal responsabile dell'Ufficio Ambiente e 
Protezione Civile determina n. 17 avente ad oggetto: “Liquidazione spese per intervento 
urgente di manutenzione straordinaria all'impianto di illuminazione dell'elisuperficie per 
assicurare un pronto intervento durante le ore notturne mediante affidamento diretto ai 
sensi dell'art. 36 c. 2 lett. a del D. Lgs. n. 50/2016 e s.m.i. alla Ditta CORIEL s.r.l.”; 
 
                                          
 



 

 

                                                            Considerato 
 
 - che un elisoccorso sanitario pienamente efficiente garantisce un’ assistenza ad 
alto livello, in caso di emergenze ed urgenze, con tempi di intervento molto rapidi, 
permettendo una veloce ospedalizzazione dei pazienti nella struttura ritenuta più idonea, 
anche se questa è distante dal luogo dell’evento; 
 
 - che l'attivazione notturna dell'elisuperficie di c/da Pianetta oggi si rivela ancora 
più urgente ed indispensabile anche in considerazione della dismissione di diversi reparti 
del nosocomio santagatese; 
 
 - che l’intervento sanitario per salvare una vita o rendere meno infausta una 
prognosi deve necessariamente contare su un servizio di elisoccorso rafforzato, che 
assicuri un pronto intervento anche durante le ore notturne, al fine di non lasciare nulla 
di intentato quando in ballo c’è la vita delle persone; 
 
 - che per quanto riguardo il finanziamento dell'Area Interna Nebrodi, più volte 
invocato dall'Amministrazione comunale, ad oggi sussiste soltanto una presa d'atto 
dell'Accordo di programma quadro da parte della Giunta regionale del dicembre 2020; 
non si ha, tuttavia,  alcuna notizia certa e dettagliata in merito ai vari progetti esecutivi 
inseriti nella Strategia, tra i quali dovrebbe figurare, per l'appunto, quello relativo 
all'elisuperficie santagatese; 
 
 - che, in ogni caso, qualora dovesse concludersi favorevolmente l'iter burocratico 
inerente al progetto ed al relativo finanziamento dell'Area Interna Nebrodi, lo stesso 
presumibilmente richiede tempi piuttosto lunghi di avvio, e comunque, tutt'al più, 
costituirebbe eventualmente solo un “valore aggiunto”, utile a rendere ancora più 
efficiente e migliorare la struttura, mentre non è assolutamente indispensabile per far 
partire il servizio durante le ore notturne, che, come più volte rappresentato, si rivela 
invece assolutamente urgente ed improcrastinabile, anche in considerazione del fatto che 
è già stato ultimato l'intervento di riparazione all'impianto elettrico e l'amministrazione 
comunale ha anche provveduto a liquidare le spese alla ditta incaricata di effettuare i 
lavori; 
 
 Tutto ciò premesso e considerato, la sottoscritta interroga il Sindaco per sapere: 
  
1) Per quale motivo, ad oggi, malgrado i ripetuti solleciti della minoranza consiliare, 
le rassicurazioni fornite dall'amministrazione comunale ed il notevole lasso di tempo 
trascorso, e malgrado siano già stati ultimati i lavori urgenti di sistemazione del corto 



 

 

circuito e di riparazione all'impianto elettrico e liquidate le spese alla ditta esecutrice dei 
lavori medesimi, non risulta ancora attivo il servizio notturno dell’elisuperficie sita in 
c/da Pianetta; 
 
2) Se non ritiene assolutamente necessario ed improcrastinabile - considerata 
l’importanza degli interessi e dei diritti in gioco da tutelare, quali il diritto alla salute ed 
alla vita dei cittadini – attivarsi con imperiosa urgenza per rendere l’elisuperficie attiva 
h24 e dunque fruibile anche durante le ore notturne, a prescindere dal finanziamento 
dell'Area Interna Nebrodi, ad oggi tutt'altro che certo, ed il cui eventuale avvio 
richiederebbe comunque tempi non celeri; 
 
3) lo stato dell’arte inerente al progetto esecutivo dell’Area Interna Nebrodi relativo 
all’elisuperficie; come si articola il medesimo progetto che, secondo quanto si è letto in 
un articolo della Gazzetta del Sud del 14.02.2021, dopo uno lungo stand by al 
Dipartimento Sanità, sarebbe già pronto. 
 
Si richiede risposta scritta ed urgente. 
 
Sant’Agata di Militello,  24 marzo 2021                                                                                 
 
                                                                                           Melinda Recupero                                                                                                             
                                                                        

                                                                                                
                                                      


